

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: línea, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante. Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

Año V.—Núm. 1.308.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165.

Jueves 20 de Junio de 1895.

La Soledad, Agencia funeraria, Lain-Calvo, 30 y 32, teléfono n.º 14.



EL SEÑOR DON RAMÓN CECILIA DE LA RIVA,

DR. GRADUADO EN LA FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS, ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

(E. P. D.)

Sus abuelos, D. Jorge de la Riva Herrera y doña Antonia Gutierrez Vega, hermanas María, Concepción y Casilda, tios, tia política doña Carmen Morena, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al entierro y funeral, que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil, el primero mañana 21 á las diez de la misma y el segundo el día 22 á dicha hora, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.

Vivia, Huerto del Rey, núm. 8.

Burgos 20 de Junio de 1895.

CAFÉ DE CANDELA

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

AGUA DE SELTZ Á 15 CÉNTIMOS SIFÓN

ABONOS. — 12 sifones, 1,50 pesetas. 24 id. 2,50 id.

No se exige depósito alguno en metálico por los sifones. Suursal para la venta.—Tienda de D. Alejo Madrazo, Lain Calvo, 25, teléfono, 132.

Tomasa Baonza, CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

ACADEMIA DE CIENCIAS

DIRIGIDA POR

Don Tomás Gil Pintado

LICENCIADO EN CIENCIAS, PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO Y OFICIAL POR OPOSICIÓN DEL BANCO DE ESPAÑA.

El día 1.º del próximo Julio dará principio en esta academia el repaso de aritmética y álgebra, geometría y trigonometría y demás asignaturas de la sección de ciencias, dedicado á los alumnos del instituto que no las aprobaron en los exámenes ordinarios. Los alumnos de aritmética y álgebra tendrán dos cátedras diarias.

El resultado obtenido en los exámenes que acaban de terminar ha sido: sobresalientes 2, notables 9, buenos 5 y aprobados 6; suspensos ninguno.

Huerto del Rey, 26, 2.º derecha.

Habitaciones

Se alquilan en la fábrica del Morco á precios sumamente económicos. En la misma se venden tres molinos para chocolate, una caldera de vapor de 20 caballos de fuerza, ladrillos refractarios, cantería, sillería y mampostería.

Traspaso

Se hace de la tienda titulada del Habanero en la calle de Fernan-Gonzalez. Para tratar con su dueño.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Noticias de Cuba.—La cuestión del ferrocarril del Norte.—Artículos adicionales.

Madrid 19.

Telegramas recibidos de Cuba á última hora de anoche dan cuenta de nuevos encuentros, todos ellos favorables para nuestras armas. Así se explica que la Bolsa haya saludado dichas noticias con un alza relativamente considerable, aunque no lo suficiente para compensar la baja de días anteriores.

Los asuntos de Cuba siguen, pues, á la orden del día y continuarán estándolo mientras las tropas españolas no consigan herir de muerte á esa maldecida insurrección.

Alternando con las noticias que transmite el telégrafo, hay rumores más ó menos fundados referentes á la campaña de América. Uno de ellos, del que ha vuelto á hablarse hoy, es el de que el general Martínez Campos indicó hace días al Gobierno su disgusto, y ofreció el elevado puesto que ocupa, por creerse desautorizado hasta cierto punto, en vista del incremento que ha tomado la insurrección y de haberse propagado esta á provincias antes inermes.

Los ministros apreciaron en lo que vale aquel rasgo de delicadeza del ilustre soldado, y se apresuraron á ratificarle su consideración y confianza absoluta. Pues bien, á ese telegrama contestó ayer (según parece) dando las gracias al Gobierno y significándole la posibilidad de que muy pronto pueda enviar noticias satisfactorias.

Se ha hablado así mismo de que el general en jefe del ejército de Cuba se propone modificar el sistema de ataque y defensa. Entre otras cosas, se establecerán columnas de mil hombres próximamente, formadas por infantería, caballería y artillería de montaña.

De la reunión de los accionistas y obligacionistas del Norte (asunto que interesa á muchos españoles y no pocos extranjeros) dan extensa cuenta los periódicos. Por mi parte puedo añadir que las gestiones para el arreglo llevan muy buen camino. Al efecto, hoy han celebrado una detenida conferencia los delegados franceses y el ilustre abogado señor Lastres con el administrador de la Compañía señor Rodríguez Sampedro.

Por lo pronto, es seguro que volverán á cotizarse en la Bolsa de París los valores de la mencionada compañía.

Los diputados, antes de regresar á sus hogares, muchos de los cuales ya no volverán en las futuras Cortes á ostentar la representación que hoy tienen, no cesan de presentar artículos adicionales á los presupuestos. Si hubieran de aprobarse todos los que se presentan, la obra económica del próximo ejercicio resultaría un cien pies de que no habría ejemplo. La comisión de presupuestos ha dado carpetazo á muchos de esos artículos, pero surgen otros que aumentan el número de una manera abrumadora. El presidente, Sr. Mellado, ya no sabe qué hacer con tantas iniciativas y proyectos y acabará por dejar el puesto y marcharse á su tierra para que le dejen en paz. Hoy se ha presentado un artículo pidiendo que los trapos de lana paguen en vez de cinco céntimos los cien kilogramos ¡80 pesetas! Este, como otros, quedará desechado y, aún así, todavía quedan por discutir más de 40 artículos. Ya vendrá D. Antonio, antes de que lleguen á discutirse, con el decreto de suspensión de Cortes. Ya lo van deseando muchos.

MENCHETA

Cortes.

Congreso.—Después de hacer los señores Liaño y Pedregal preguntas de interés local, el señor Villanueva manifiesta en que la lista de recompensas por la acción de Conucos se deja á los voluntarios sin pensiones, y pide al señor Azcárraga que corrija la ley, si por deficiencias de ésta no se recompensa á los que tan patrióticamente se batieron con verdadero heroísmo.

Dice que se dá el caso de que algunos voluntarios heridos no han sido admitidos en los hospitales militares.

Añade que muchos oficiales voluntarios se han arruinado por servir á su país, y pide que los hijos de voluntarios que mueran ó enfermen en campaña, tengan derecho á entrar en los colegios de huérfanos de la guerra.

El señor Azcárraga se asocia á los elogios hechos de los voluntarios por el señor Villanueva, y cree que éstos tienen igual derecho á las recompensas que los individuos del ejército y que procurará dar á aquellos facilidades para aspirar á los destinos civiles.

Añade que sus hijos ingresarán en los colegios de huérfanos, y ruega al señor Villanueva que le dé particularmente detalles de no haber sido admitidos en los hospitales militares á los voluntarios heridos, porque esto le extraña mucho.

El señor Sanz apoya una proposición incidental pidiendo que á los oficiales de la reserva se les cuenten como de servicio los años que en la reserva han estado. Se entra en el orden del día continuando la discusión de las autorizaciones de Cuba.

El señor Perojo cree imposible la con-

servación del Statu quo comercial entre la Península y Cuba, dadas las difíciles circunstancias que ésta atraviesa.

Así como el partido liberal—dice—concluyó con la excepcional situación política de Cuba debe hacer el partido conservador una cosa idéntica con la situación económica dando bases más justas y de mayor amplitud.

Lee datos de varias naciones que importan de sus colonias más que exportan á ellas; lo contrario de lo que ocurre á España.

No discute la autorización, porque ahora lo que importa es la pacificación de la Isla.

Termina diciendo que no debe censurarse la amplitud de la autorización que pide el Gobierno porque tan amplia como sea será la responsabilidad que en su aplicación contraiga el Gobierno.

El señor Rodríguez (presidente de la comisión) le contesta mostrándose conforme con el señor Perojo.

Dice que el proyecto significa un compromiso entre conservadores y liberales facilitando éstos al Gabinete los medios de gobierno, un voto de confianza al señor Martínez Campos que nadie le discute y un compás de espera hasta la pacificación de la Isla, porque las soluciones económicas han de venir después, fundándose en las inspiraciones del Consejo de Administración y de la comisión de reforma arancelaria que funciona aquí.

El señor Sol y Ortega protesta de que no quiere herir la susceptibilidad del general Martínez Campos ni de los diputados antillanos, y que habla solo como patriota.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno respecto á las relaciones de Cuba con la Península. ¿Cómo queréis que vote una autorización no conociendo la interpretación que ha de dársele?

La autorización traducida en términos vulgares significa que el Gobierno puede hacer lo que le dé la gana en este asunto, y con tal libertad el Gobierno puede variar por completo el actual régimen económico.

Parece mentira que nos prestemos á dar al Gobierno autorización tan absoluta, en un país donde hemos luchado setenta años por variar la constitución política, dando predominio á la inspección parlamentaria.

El mismo proyecto indica la necesidad de un concienzudo examen y consulta de las entidades interesadas, y se comienza por quitar el asunto del estudio del Parlamento.

El señor Calbetón (de la comisión), niega que ésta conceda una autorización al Gobierno que éste no ha pedido; el Gobierno no presentó el proyecto, pero lo indicó á la comisión.

En Cuba—dice—estamos en pleno período constituyente desde que se leyó el proyecto de reforma del señor Maura; á esto se unió la guerra, de modo que en tan anormales circunstancias no podía formarse presupuesto por la imposibilidad de calcularlo. Este es el fundamento de las autorizaciones que se conceden todas al Gobierno, siempre con el peligro de que las mudanzas de este varíen el sentido de las autorizaciones.

terror sosteniendo la cabeza de Adelina contra su pecho. Las largas trenzas doradas de Rosa, como asimismo sus manos, estaban manchadas de sangre; y Adelina... La señora de Castellanos cayó á tierra acometida de un síncope.

donó el balcón y bajó corriendo á socorrer á Adelina. María la siguió, pero más despacio, pues no sospechaba que hubiese sucedido nada y creía que Adelina se habría bajado para ver alguna cosa sobre el césped. Cuando María bajó el peristilo, Rosa se hallaba al lado de Adelina, y ocupada al parecer en levantar la cabeza de la joven.

¿Qué pasa? María Carr abrió los ojos desmesuradamente, llena de asombro. De los vestidos de Rosa y Adelina, el uno era blanco y el otro de muselina color de lila, y en ambos trajes aparecían unas manchas raras, manchas de un vivo carmin, que brillaban en la luz del sol. ¿Eran manchas de... sangre? Y la boca de Adelina, ¿estaba también manchada de sangre? María se sintió mal, pues adivinaba la verdad. Adelina había debido romperse un vaso de la sangre.

Aterrada y confusa, María Carr perdió por una vez en la vida su presencia de ánimo acostumbrada. No solo tiró violentamente de la campanilla, sino que empezó á gritar, dirigiéndose hacia Adelina llorando. Los criados salieron corriendo, y después la familia.

Rosa estaba arrodillada en el césped, pálida de

Una vez más á pesar de su resistencia, el señor de Sanjuan la estrechó en sus brazos. La habló con la elocuencia más dulce y persuasiva; la suplicó que huyera con él, que fuera su esposa idolatrada. Y ella tuvo que desasirse de él, y asegurarle que sus ruegos eran inútiles, pues se veía obligada á ser aún más insensible á sus pretensiones que lo había sido el señor Castellanos.

Ya saben mis lectores que uno de los defectos del señor de Sanjuan era el encolerizarse rápida y violentamente, tratándose de algún motivo fuerte; pero quizás en toda su vida le acometiera tal paroxismo de furor como el que en este momento estalló en su pecho. Vivas y completamente desprovistas de razón fueron sus reconveniones, pero un sentimiento de ira se apoderó de su alma.

—Adelina—exclamó el señor de Sanjuan, con paciencia—¿me estás engañando? Es cierto que tu padre te dejó en completa libertad para elegir entre nosotros?

—Sí, libertad completa... después de exponerme todas las circunstancias, contestó.

Yo, enemigo de las autorizaciones, las concedería en este caso a siete fabricantes catalanes, seguro de que sentados en el banco del Gobierno cumplirían con los deberes que la patria les impusiera.

En la actual autorización no se facultaba al Gobierno para modificar los aranceles.

Interviene brevemente el señor Sala, y pasa el Congreso a reunirse en secciones.

Sanado.—El señor Calvo Martín censura al presidente del tribunal ante el que se está celebrando el juicio oral de la causa llamada del «Testamento falso».

El ministro de la Gobernación le contesta que si las preguntas han sido hechas con el objeto de esclarecer los hechos, el presidente ha cumplido con su deber.

Se entró en el orden del día, y el marqués de Reinosca defiende una enmienda al artículo 8.º de la sección primera del presupuesto de ingresos, pidiendo la rebaja del impuesto de consumos e igualación de las contribuciones por diferentes conceptos.

En nombre de la comisión le contesta el vizeconde de Campo Grande.

Noticias varias

Se ha presentado en la alcaldía de Málaga un modesto obrero, inventor de un teclado construido con cuerdas de diferentes clases, que producen sonidos muy semejantes a los del piano.

Un pescador de caña de Villanueva del Gráo, llamado Francisco Sánchez, ha tenido la suerte de sacar un reig de 28 kilos, en el transversal de poniente.

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado el sorteo de tres médicos primeros y siete segundos con destino a Cuba, resultando designados por la suerte para marchar a aquella isla los siguientes:

Médicos primeros: D. Enrique Otero Sendin, D. Tomás Troitiño Villalba y D. José Gamero Gómez.

Médicos segundos: D. Ramón Olleta Jimenez, D. Juan del Río Balaguer, D. Pio Brezosa Tablares, D. Julio Martín Fernandez, D. Cándido Sánchez Ruiz, D. Ignacio Gato Montero y D. Prudencio Solís Claras.

Tres excelentes nadadores, un francés, un belga y un inglés, han sostenido días pasados en Armentieres una competencia a la vista de más de dos mil personas, reunidas para asistir a la lucha en un establecimiento de baños que posee una vasta piscina.

Jamás había experimentado, jamás había soñado Adelina con tanto dolor mental y físico como el que en este momento sentía, el caos de ideas confusas, siendo la más dolorosa la convicción de que el Sr. Sanjuan la abandonaba para siempre con desden y desprecio.

Después de su cruel despedida, el joven había salido de la estancia, atravesando el peristilo; era el camino más corto para llegar a su casa y no estaba de humor para gastar ceremonias.

Volvióse el Sr. Sanjuan y la vió bajando la escalinata en su seguimiento. No hizo más que un gesto altanero e indiferente y siguió su camino con más rapidez aún.

¿Porqué no volvió a mirar al joven? Tiempo había antes de internarse en la arboleda; lo que hubiera visto, habría hecho desaparecer su cólera. Pero, más enfurecido que nunca, siguió su camino, sin dignarse dirigir una mirada hacia atrás.

Los demás se hallaban en la habitación encima de la sala, examinando los objetos que acababan de llegar de París. Rosa estaba al balcón y vió caer a Adelina. Lanzó una exclamación que hizo que María Carr mirase también; en seguida abandonó el balcón y se precipitó hacia Adelina.

Después de su cruel despedida, el joven había salido de la estancia, atravesando el peristilo; era el camino más corto para llegar a su casa y no estaba de humor para gastar ceremonias.

La Exposición de Bellas Artes

Continuando el relato de mis impresiones en la Exposición general de Madrid, y examinando las obras referentes al paisaje, esa forma poética de la pintura, en la cual el artista se inspira en los grandes panoramas, siempre bellos, de la madre naturaleza, debo citar en lugar preferente a Modesto Urgell, que exhibe dos lienzos, uno de ellos premiado con medalla de oro.

El Pedregal se titula el cuadro que ha obtenido tan señalada distinción. Las siluetas medio borradas de un grupo de casas de aldea, que forman calleja estrecha y miserable entre tapias arruinadas, constituye la composición de la última obra de Urgell.

No hay accidentes rebuscados, ni detalles pictóricos de primer término, ni medios artificiosos para lucir la factura y el estilo, todo es allí sencillo hasta la simplicidad; pero en cambio todo rebosa inspiración y poesía. La noche cubre con sus primeras sombras los detalles del paisaje, y envuelve en dulce vaguedad el conjunto de aquella bellísima perspectiva, realizada por un colorido justo que ayuda poderosamente a la ilusión de la realidad.

Los que censuran al Jurado (sin razón alguna para ello) por la adjudicación de una primera medalla a este cuadro de Urgell, no hallan otro argumento para combatirlo, que recordar la serie de pinturas de este celebrado artista en todas las cuales ha pintado siempre el mismo asunto: Cementerios y paisajes de nota triste y melancólica, iluminados por la luz incierta del crepúsculo vespertino.

En cambio olvidan decir que sus cementerios y sus posturas de sol, llevan el sello del sentimiento y la inspiración y que el autor es de aquellos pocos artistas que saben trasladar al lienzo los secretos de la naturaleza, elevando el concepto de la belleza, idealizándola, y siendo a la vez poeta y pintor, verdadera excepción entre esa innumerable falange de artistas que no ven más que la parte material del modelo, y no saben crear ideas, como las crea y da forma bellísima el eximio paisajista catalán. El Pedregal, de Urgell, hace pensar y sentir: es el mayor elogio que podemos tributarle.

Enrique Serra, otro artista laureado de Barcelona, cultivó también con feliz éxito el paisaje, y acude por primera vez a los certámenes de la Corte con un lienzo que titula Cercanías de Roma. Alzase en primer término, sobre una charca ó laguna formada por las aguas del Tiber, un monumento pagano de mármol blanco apoyado en macizo pedestal, cuyos sillares, cubiertos de verde musgo, se hunden en las aguas tranquilas del histórico río. En el fondo brumoso que baña el sol poniente con dorados reflejos, se destaca la silueta de un gallardo acueducto romano con arcadas que se pierden de vista en la extensa llanura de la campiña romana. Es un paisaje que impresiona y cuya contemplación embelesa.

Stobz Seguí, con su Desierto de las Palmas, Espina y Capo con sus Panoramas del Paró, Beruete con su Vista de Toledo, y García Rodríguez con su Tarde de Otoño, en la cual lucen los hermosos álamos blancos de Andalucía, que tan admirablemente pinta, llaman también la atención como artistas de gran mérito.

Pero la nota más saliente corresponde,

por lo extraña y lo nueva, a Vancella y Meifren, enamorados ambos del modernismo y reproduciendo el natural con tintas azules y grises que no convencen pero admiran, por la suma de talento desplegado y el acierto conseguido con elementos tan sencillos y medios de ejecución tan sobrios.

Sin embargo, ninguno de estos artistas raya en lo extravagante como Rasiñol con su Patio azul, extravió que peca en lo ridículo y es acogido con indulgencia, que puede perdonársela, sin duda, en gracia a las genialidades y caprichos de este pintor que goza, según dicen, de una fortuna colosal. A quien no es fácil perdonar es al Jurado, que premia tan extraño lienzo.

Los marinistas también exponen obras dignas de elogio y pueden citarse en primera línea las de Martínez Abades, Romero Jiménez y, muy particularmente, la titulada Sudeste, de Fernández Alvarado, en la que se admiran unas aguas verdosas rugiendo entre negros escollos de la costa, que ponen en lugar muy elevado el nombre de este artista.

En su día aparecieron en las columnas de este periódico los nombres de los artistas burgaleses que han acudido al concurso. Además de Marceliano Santa María, de quien ya hemos hablado, figura su hermana Carmen, con un cuadro de cierta importancia, por el asunto y el tamaño, que lleva por título, Solá. Es una pintura que gusta mucho y hemos oído elogiarla sin reserva a personas inteligentes, por lo cual, así como por sus visibles adelantos, enviamos a su autora nuestro parabien.

Carolina Barrio, la simpática artista laureada en el certamen del Circulo de Bellas Artes celebrado el año último en Bilbao, exhibe el mismo cuadro que mereció entonces recompensa y otra pintura más modesta, pero muy bella también. En ambas descuellan su talento de habil pintora y es lástima que sus cuadros, como también los de Carmen Santa María, estén colgados en lo más alto de la pared, desluciendo sus indudables méritos por la mala colocación.

García Prieto ha expuesto paisajes de la montaña que acusan adelant en este género, y una reproducción en pequeño de su cuadro La Tarantela, que hoy adorna los salones de nuestra Diputación provincial.

Banda y Pineda, a quien consideramos como burgalés, es autor de un cuadro muy bien pintado y de buena composición, que representa La batalla de Treviño. Jimetes y caballos están dibujados y estudiados como pudiera hacerlo Casachs. El conjunto es armonioso y hay justeza en el color; solo las figuras de los infantes, que aparecen en el primer término de la derecha, desmerecen del resto por su poca firmeza de líneas.

También Luis Porres, otro burgalés, lleva al certamen tres paisajes muy bien entendidos, en los cuales demuestra que estudia con atención las obras de su insigne maestro D. Carlos Haes.

José Ariza y Saiz, que fué discípulo de la Academia del Consulado, de cuyas obras escultóricas hemos hablado muchas veces y cuyo talento como dibujante decorador es bien conocido de todos, lleva una sola obra a la Exposición actual, y ésta es el dibujo original para el Diploma de la Exposición de Bilbao. El público conoce mucho a este aventajado artista burgalés que ha logrado justísima fama como dibujante adornista y es lástima que su hermoso trabajo se haya colocado en la parte más oscura del salón y en contra de la luz, por cuyas circunstancias no luce lo que debiera.

Hora es de terminar esta reseña, que va haciéndose demasiado larga, y para ello tenemos que prescindir de toda la sección de escultura. En ella figuran estatuas bellísimas como el San Isidoro, de Alcoborro; el David, de Alvarez, los buenos retratos de Alsina y los bajo relieve de Querol y Susillo, y muchas otras obras, ya clásicas ya naturalistas, de cuya descripción no podemos ocuparnos.

Solo debemos detenernos ante la figura del poeta Antonio de Trueba, modelada de un modo asombroso por Mariano Benlliure, cuya estatua ha merecido ser proclamada como la obra maestra entre las mejores del concurso, otorgándole el jurado la medalla de honor.

Conocida es ya en toda España esta escultura por las reproducciones publicadas en la mayor parte de los periódicos ilustrados, pero ninguna de esas copias dará nunca idea exacta de la belleza de esta estatua, cuya grandiosidad, cuyo reposo, cuya expresión de naturalidad cautivan.

No pudimos crear nunca que una estatua sedente, vestida con los desairados trajes del día, pudiese llegar a un grado de belleza tan elevado y que lograse el artista con tan pobres medios modelar una figura monumental, digna por todos conceptos de los más calurosos elogios y de la alta honra que ha merecido del jurado calificador.

Isidro Gil. Junio de 1895.

UN DONATIVO AL HOSPITAL DE SAN JUAN

Hemos tenido ocasión de ver en el hospital de San Juan, los nuevos y magníficos instrumentos, recientemente adquiridos para dicho asilo benéfico por la testamentaria de D. Victoriano Antigüedad, y de la cual forma parte nuestro particular amigo el Dr. D. Sixto Antón.

Ya recordarán nuestros lectores, que al morir el señor Antigüedad, además del legado de 500 pesetas que dejaba para el refugio y hospital de San Juan, ordenaba en su testamento, que el remanente sobrante de sus bienes, se destinase a obras benéficas: la testamentaria referida, queriendo interpretar fielmente el pensamiento del testador, ha invertido unas tres mil pesetas en la adquisición de los instrumentos siguientes:

- 1.º Un auto-clave, del Dr. Redrand, destinado para la esterilización de los instrumentos de cirugía, y elementos de curación, por medio del vapor húmedo a 120 grados.
2.º Una mesa antiséptica para reconocimiento y operaciones quirúrgicas, de metal niquelado, con sus accesorios correspondientes.
3.º Un Etager, de metal, niquelado también, y destinado para la esterilización de los instrumentos, por medio de disoluciones antisépticas, y
4.º Un aparato galvanocáustico, de seis elementos, sistema Chandon, para iluminación de cavidades y cauterizaciones eléctricas, con los accesorios más necesarios, en número de treinta: entre éstos los hay de varias formas, para cauterizaciones en la faringe, laringe, nariz, matriz y la piel, y lámparas de iluminación para la boca, nariz, oídos, vagina y vejiga urinaria.
Felicitamos, pues, sinceramente a dicha testamentaria por lo bien que ha interpretado la última voluntad del señor Antigüedad, dotando al hospital de San Juan, de tan valiosos y útiles instrumentos,—que en pocos hospitales se verán

como éstos,—y que colocan, con este donativo, a tan benéfico asilo, a la altura de los primeros de España: ¡ojalá que la conducta del finado señor Antigüedad, encuentre imitadores!

Comunicado

Al autor de la idea del alambre en el hipódromo.

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS. Muy señor mío y amigo: Hace muy pocos días me permití llamar la atención desde su apreciable periódico acerca de los graves inconvenientes que ofrecía a los que preparan caballos en el hipódromo de Gamonal, la existencia en la pista de éste de una cerca de alambre; se indicaba que ya habían ocurrido tres caídas de otros tantos jinetes militares, y que de no desaparecer tal alambre, era muy posible ocurriera algún otro accidente.

Esto último ha tenido lugar hoy, por desgracia, pues ha sufrido una fuerte caída un oficial de caballería, por desistarse un caballo en dirección al alambre citado, que no distinguiéndolo, al tropezar en él, rodó con su jinete, que salió con grandes lesiones en el cuerpo y en la cabeza.

Por fin, tenemos entendido que va a disponerse la supresión de tal alambre, que nunca debió existir en ese sitio, pero habría sido más oportuno quitarlo cuando por medio de la prensa se indicaron los accidentes de que había sido causa y los que podía seguir originando. Así se habría evitado la desgracia ocurrida hoy.

Da a usted las gracias por la inserción su afecto. amigo, s. s. q. b. s. m.

UN AFICIONADO.

Noticias locales

En el día de ayer dieron principio en el Instituto provincial de esta ciudad los exámenes de los alumnos de enseñanza libre.

Ha llegado a esta población doña Eufemia Martín, esposa de nuestro amigo D. Antonio del Rey, la que piensa residir algún tiempo entre nosotros. Sea bien venida.

El día 26 del actual celebrará la primera misa en la villa de Berberana, Lousa, el joven y aventajado sacerdote, don Heraclio Ruiz y Ruiz.

Le apadrinará su tío el párroco de la citada localidad D. Remigio Ruiz de la Peña. Reciba el nuevo presbítero nuestra más cordial enhorabuena.

Accediendo a lo solicitado por el comandante de artillería D. Ginés Velez, que se halla en situación de reemplazo en la sexta región, se le ha concedido el retiro para esta ciudad.

En Gumiel de Izán se vende la cántara de vino tinto a 5 reales.

Varios niños fueron detenidos ayer por los guardias municipales, por disparar petardos en la vía pública. La autoridad les ha impuesto el correctivo correspondiente.

En el barrio de Vega se suscitó ayer un altercado entre varios individuos de

—¿Y me dices que de intento deliberado has elegido a De la Chasse? ¿No me das ninguna explicación? ¿Me despides así, sin más?

—No me atrevo a darte ninguna. Es decir—añadió—procurando dulcificar las palabras que él la obligaba a pronunciar, no tengo ninguna explicación que darte.

—Basta, dijo el señor de Sanjuan. Procuraré arrancarte de mi corazón, y borrar todo recuerdo de tí. Adios para siempre; solo espero que tu conducta como esposa de la Chasse sea diferente de lo que ha sido para conmigo.

Jamás había experimentado, jamás había soñado Adelina con tanto dolor mental y físico como el que en este momento sentía, el caos de ideas confusas, siendo la más dolorosa la convicción de que el Sr. Sanjuan la abandonaba para siempre con desden y desprecio. En medio de la confusión y desesperación que reinaban en su cerebro, sentía un loco deseo de detenerle, de convencerle que no era tan páfida como él creía, de escuchar de sus labios palabras más cariñosas y de hacerle retirar las que había pronunciado.

Después de su cruel despedida, el joven había salido de la estancia, atravesando el peristilo; era el camino más corto para llegar a su casa y no estaba de humor para gastar ceremonias.

Volvióse el Sr. Sanjuan y la vió bajando la escalinata en su seguimiento. No hizo más que un gesto altanero e indiferente y siguió su camino con más rapidez aún. Adelina vió el gesto de desprecio, pero siguió andando y atravesó la mitad del jardín. Allí cayó sobre el césped, primero de rodillas, estendiendo los brazos hacia él, como para hacerle volver, y prorrumpiendo en un agudo grito de dolor.

¿Porqué no volvió a mirar al joven? Tiempo había antes de internarse en la arboleda; lo que hubiera visto, habría hecho desaparecer su cólera. Pero, más enfurecido que nunca, siguió su camino, sin dignarse dirigir una mirada hacia atrás. Los demás se hallaban en la habitación encima de la sala, examinando los objetos que acababan de llegar de París. Rosa estaba al balcón y vió caer a Adelina. Lanzó una exclamación que hizo que María Carr mirase también; en seguida abandonó el balcón y se precipitó hacia Adelina.

Los demás se hallaban en la habitación encima de la sala, examinando los objetos que acababan de llegar de París. Rosa estaba al balcón y vió caer a Adelina. Lanzó una exclamación que hizo que María Carr mirase también; en seguida abandonó el balcón y se precipitó hacia Adelina.

CAPÍTULO VII.

Un retrato estropeado

Sí, se había roto un vaso de sangre. El dolor y la emoción habían sido demasiado fuertes, y habían causado repentinamente la ruptura de uno de esos delicados órganos de que depende nuestra vida ¡Ah! la verdad se hizo luz en el cerebro de más de una de las personas que rodeaban a Adelina, con la consternación retratada en sus semblantes... ¡aquellos débiles pulmones solo habían sido, por decirlo así, remendados provisionalmente, pero no curados!

La llevaron con el mayor cuidado del jardín al salón amarillo, evitando la escalinata del peristilo, y no osando subir a los dormitorios, la acostaron sobre el gran sofá antiguo. ¡Qué espectáculo

coerda familia por cuestiones de heren-

Afortunadamente no hubo que lamen-

El funeral por el alma del Excmo. señor

Nos participa nuestro corresponsal de

Todo el día de ayer permanecieron las

El Diario Oficial del ministerio de la

Según nos informan, el recorrido que

Desde la iglesia de la Merced, Puente

Muy en breve se pondrá a la venta

Entre otros, he aquí los asuntos des-

Sorteo de obligaciones municipales.

Comandación del señor Gobernador

Varias centas é instancias y un dicta-

Después de recibir los Santos Sacra-

El pago de los meses de Enero y Fe-

No se pagará á persona alguna que no

Los novios, á quienes deseamos larga

En el día de ayer falleció en esta ciu-

En vista de que se cometían varios

Por haber cometido algunos estudian-

Otro compañero del finado tuvo la

Según informes particulares parece

El Sr. Delegado de Hacienda ha acor-

El comisario de Guerra, D. Manuel

Por la guardia civil se ha dado cono-

Días atrás en el pueblo de Royales del

Se dió conocimiento del hecho al juz-

D. Eduardo Suárez, de los hospitales

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 21

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia

Circular de la Administración de Ha-

Tribunales

Señalamientos para el día 21 de Junio

Audiencia provincial: Juicio por jur-

Juicio oral procelente del Juzgado

Abastos

En el banco regulador se ha vendi-

Necrología

En el día de ayer se inhumaron en el

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Silverio.

Mañana se celebrarán en la iglesia

A las cinco de la mañana tendrá lugar

A las siete se celebrará otra, con más

A las diez y media será la misa so-

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Ins-

ANTIGUA PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

Acaban de recibirse completos surti-

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA

APERITIVOS GASEADOS DE AJENJO,

Quemada.

PLAZA MAYOR, 54.

El dueño de este establecimiento

MARMOLISTA Y CANTERO. ALTARES, LÁPIDAS, PANTEONES, CHIMENEAS, FREGADEROS Y TODA CLASE DE TRABAJOS PARA IGLESIAS, CEMENTERIOS Y CONSTRUCCIONES, ENIMÁRMOL Y PIEDRA.

Se reciben encargos para el asfaltado

ULTIMA HORA

(Por telégrafo) SERVICIO ESPECIAL DEL

VIAJEROS.

De Hamburgo participan que el

DEFENSA HERÓICA.

Por noticias recibidas de Cuba se

LA PRENSA.

La prensa se lamenta de la confu-

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS

De Nueva York comunican que el

LAS FIESTAS DE KIEL.

Noticias recibidas de Hamburgo

El emperador Guillermo pronun-

CONSEJO DE MINISTROS.

DOS NOTICIAS.

La hija del general Martínez

Campos marcha á París acompaña-

La herida que tiene en el brazo el

SENADO.

Abrese la sesión á las tres y cuar-

CONGRESO

El señor Rey apoya una proposi-

GACETA BURSÁTIL

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de hoy.

La cotización de la Bolsa en el día

MENCHETA.

(TELEGRAMA BENARD)

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 interior contado.

Acciones Banco Otomano.

Representante en Burgos D. Enrique Garco de

Imprenta del DIARIO

NERVIOS

El **Antinervioso Howard** es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. De 10 á 2. Prospectos: se remiten gratis por correo á quien los pida.

ENFERMOS DEL OIDO

El **Aceite Nembert** cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición; 4 pesetas boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. **Antiblenorrágico Ivel**, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gonorrea, etc.) **Antisifilítico Cowper**, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Alcalá 72, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómesese las **Pildoras Antirreumáticas Audet**. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el **Antirreumático Reysser**; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres **Pildoras antisépticas del Dr. Audet**. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

IMPOTENCIA

El **Fluido Vital, Gotas Viriles, G15bulos Vitales y Perlas del Serrallo** (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **Impotencia, derrames seminales** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se **hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo**. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. Se mandan prospectos y folletos gratis á todas partes.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTOMAGO** é **INTESTINOS**, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. **EL**.....

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 ptas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30. y M. García.-En Burgos farmacia de Llera y principales.

ESTABLECIMIENTO DE ARECHAVALETA

(Unico de su nombre)

GUIPÚZCOA

AGUAS SULFURADO-SULFHÍDRICAS AZOADAS

con bastante materia orgánica y temperatura de 17° á 18° c.

Estas aguas, que según el sabio Dr. D. Melchor Sanchez Toca y el eminente químico Dr. Garagarza, son las más sulfhídricas del país vascongado, de la montaña de Santander y de otras muchas regiones, gozan de antiguo crédito y nombradía por ser una verdadera especialidad en el **herpetismo**, en sus múltiples manifestaciones, sobre todo en las **húmedas**, en el **linfatisimo** y en la **escrófula**, en todas sus lesiones, en la predisposición á **catarros de las vías respiratorias**, en estas mismas dolencias y en las **pleuresías crónicas** y **procesos escasos** cuando recaen en individuos de temperamento **marcadamente linfático ó escrófuloso**, según está bien comprobado por numerosos casos prácticos. Son de resultados casi siempre satisfactorios en las enfermedades de causa externa **parasitaria**, como la **serena invernal** y la **pitiriasis versicolor**. De notoria utilidad en las **sifilides** y en las afecciones de la cámara posterior de la boca, sostenidas por el mismo vicio. Con su uso se obtienen modificaciones y curas muy notables en los padecimientos propios de la mujer, como **flujos, metritis crónicas, infartos uterinos, desarreglos menstruales y leucorreas** de caracter linfático. También sus resultados beneficiosos son inequívocos en las **parálisis saturninas**, en las **úlceras varicosas**, atónicas, y en algunas otras dolencias sostenidas por debilidad general ó local.

Importantes mejoras realizadas después de la última temporada. Nueva, completa y perfecta instalación en su magnífico balneario. Fonda con todas las comodidades. Mesa de primer orden. Comedores particulares á precios convencionales. Espacioso y elegante salón de recreo, gabinete de lectura, sala de billar, capilla y todo cuanto se puede apetecer en esta clase de establecimientos.

Fuente de agua ferruginosa bicarbonatada en el comedor principal y en el jardín.

En una fonda y en varias casas particulares inmediatas, se admiten huéspedes á precios económicos, con buen servicio y sana y abundante alimentación.

ITINERARIO.—En combinación con los trenes correos y exprés. A las estaciones de Vitoria y Zumárraga en la línea del Norte; y en estas se toma respectivamente el ferrocarril **Vasco-navarro** en su sección de Vitoria á Salinas, ó el de Zumárraga en su sección de Vergara, desde cuyos puntos, ó sea Salinas y Vergara, conducen á los viajeros los coches del Establecimiento, empleando poco mas de una hora en el trayecto mas largo, que es el segundo, y siendo en ambos casos todo el viaje muy breve.

Se reciben dos correos diarios. Estación telegráfica á medio kilómetro de distancia.

El Establecimiento tiene organizado servicio particular de carruajes.

Los pedidos de habitaciones, carruajes y cuantas noticias se necesiten deben pedirse á D. Joaquín Azcoaga ó al Administrador del Establecimiento.

Temporada oficial: 15 de Junio al 25 de Septiembre. Médico-Director, Doctor Don Eduardo Mendez Ibañez.

CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZÁ
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL** es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatisimo y estado caquético en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales-frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

!! El Estómago Artificial !!

Polvos del Dr. Kuntz

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas, que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las **dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etcétera**, etc., **desapareciendo desde las primeras dosis, vómitos, acedías, ardores, eructos, inapetencias, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etc., etc.**, aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja, no encuentre alivio **tiene derecho** á la devolución de su valor que es de Ptas. 7'59 en todas las farmacias, y el depósito en Burgos está en la de D. G. Escolar, plaza de Prim, 19, que hace descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á Ptas. 8'50 al paciente que las pida. Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2. Administración y consultorio: Calle Mayor, 47, 3.º, Madrid, que remite folletos y muestras gratis á quien las solicite y admite consultas por carta, enviando 10 pesetas en sellos.

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8'30 á 11'30.
Por la tarde de 3 á 5'30.

Valores declarados y objetos asegurados
Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11'30.

Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 á 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana á las 4'55, 9'40 y 10'50.

Por la noche á las 7'20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8'30 y por las tardes á las tres.

Repartos

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10' 50, y por la tarde á las 5'30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 3 y 1'2 á 7.

Ferrocarriles de la provincia.

Línea del Norte

Trenes procedentes de Madrid

Estaciones.	Horas de llegada			
	Mixto-Cor.	Esprs.	Sud	°
Villodrigo.....	9'43	8'50	.	.
Villaquirán.....	10'7	9'13	.	.
Estépar.....	10'28	9'32	.	11'10
Quintanilleja.....	10'54	9'51	.	11'22
Burgos.....	11'16	10'10	5'17	11'33
Quintanapalla.....	12'53	10'53	.	11'59
Santa Olalla.....	1'25	11'27	6'4	12'17
Briviesca.....	1'51	11'53	6'23	.
Calzada.....	2'11	12'13	6'38	12'46
Pancorbo.....	2'29	12'34	.	1
Miranda.....	2'57	1'5	7'15	1'21

Trenes procedentes de Irún

	N.	T.	T.	M.
Miranda.....	9'41	1'19	6'6	11'58
Pancorbo.....	10'47	2'30	7'5	12'35
Calzada.....	11'12	2'54	.	.
Briviesca.....	11'40	3'18	7'36	.
Santa Olalla.....	12'18	3'53	8'1	1'28
Quintanapalla.....	12'55	4'23	8'25	1'49
Burgos.....	1'25	4'49	8'44	2'6
Quintanilleja.....	1'57	5'16	.	.
Estépar.....	2	5'32	9'13	.
Villaquirán.....	2'14	5'50	.	2'46
Villodrigo.....	2'36	6'9	9'42	.

Nota.—Los sud-expresos circulan solamente los martes, jueves y domingos.

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASTMÁTICO DEL DR. KLEIN

CATARRO, SFOCACIÓ, DIFICULTAD DE RESPIRAR Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Venta en Burgos D. Fabian Barriocanal, V. Sainz Valpuebla, Hermanas de Martínez y D. José Mira.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid.

En Burgos, droguería de José Mira.



SUERO ANTIDIFTÉRICO DEL INSTITUTO PASTEUR.

Frasco grande, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id.

FARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen en más pronto y radicalmente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depositorio en Burgos: Sainz Valpuesta.

LISTAS de EMBARQUE

se venden en la imprenta de este periódico.

CALLLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente á los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA**. Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es inodoro é inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los **CALLLOS Y DUREZAS**. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitada que es este **CALLICIDA** es su mejor elogio. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á una peseta, en las principales farmacias y droguerías. Depósito central general: farmacia de E. Abrams Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y D. Melchor García. Depósito para Valencia, Alicante y Castellón: D. Ignacio Costas y en su farmacia, Sombrentera, 5, frente al campamento de Santa Catalina al por menor.